

опеки, защиты [безднадзорность]; отсутствие получения адекватного образования.

Признаки пренебрежения основными нуждами ребенка: недостаточный возрасту вес и рост; санитарно-гигиеническая запущенность; попрошайничество; воровство пищи; непосещение школы, плохая успеваемость; повышенная утомляемость, апатичность; задержка в развитии моторного, речевого, интеллектуального, социального, поведенческого компонентов; беспокойство, сниженный эмоциональный фон, слезливость, молчаливость, склонность к одиночеству.

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ЖЕСТОКОЕ ОБРАЩЕНИЕ С ДЕТЬМИ

Административная ответственность.

Кодексом РФ об административных правонарушениях предусмотрена ответственность за неисполнение или неизвестное исполнение обязанностей по содержанию, воспитанию, обучению, защите прав и интересов несовершеннолетних – в виде предупреждения или наложения административного штрафа в размере от ста до пятисот рублей [ст. 5.35 КоАП РФ].

Уголовная ответственность.

Российское уголовное законодательство предусматривает ответственность за все виды физического и сексуального насилия над детьми, а также по ряду статей – за психическое насилие и за пренебрежение основными потребностями детей, отсутствие заботы о них:

ст. 111 [умышленное причинение тяжкого вреда здоровью];
ст. 112 [умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью];
ст. 113 [причинение тяжкого вреда здоровью в состоянии аффекта];
ст. 115 [умышленное причинение легкого вреда здоровью];
ст. 116 [побои], ст. 117 [истязание];
ст. 118 [причинение тяжкого или средней тяжести вреда здоровью по неосторожности];
ст. 131 [изнасилование];

ст. 132 [насильственные действия сексуального характера];
ст. 133 [понуждение к действиям сексуального характера];
ст. 134 [половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста];
ст. 135 [развратные действия];
ст. 125 [оставление в опасности];
ст. 124 [неоказание помощи больному];
ст. 156 [неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего];
ст. 157 [злостное уклонение от уплаты средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей];
ст. 110 [доведение до самоубийства];
ст. 119 [угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью] и другие.

Гражданско-правовая ответственность.

Жестокое обращение с ребенком может послужить основанием для привлечения родителей [лиц, их заменяющих] к ответственности в соответствии с семейным законодательством. Примеры:

ст. 69 Семейного кодекса Российской Федерации [лишение родительских прав];
ст. 73 Семейного кодекса Российской Федерации [ограничение родительских прав];
ст. 77 Семейного кодекса Российской Федерации [отобрание ребенка при непосредственной угрозе жизни ребенка или его здоровью].

Комиссия по делам несовершеннолетних
и защите их прав в муниципальном образовании
«Ангарский городской округ»

Тел./факс: (3955) 52-05-08, 53-29-44, 53-21-08
kdn@mail.langarsk-adm.ru

УМВД РОССИИ ПО АНГАРСКОМУ ГОРОДСКОМУ ОКРУГУ: 102, 112

ОБЩЕРОССИЙСКИЙ ТЕЛЕФОН ДОВЕРИЯ: 8-800-2000-122
(бесплатно, круглосуточно)

Отпечатано в ООО «ЛТК «ОДОН»



**ЖЕСТОКОЕ ОБРАЩЕНИЕ
С НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМИ:
ФОРМЫ, ОТВЕТСТВЕННОСТЬ**

ФОРМЫ ЖЕСТОКОГО ОБРАЩЕНИЯ

Выделяют несколько форм жестокого обращения: физическое, сексуальное, психическое насилие, отсутствие заботы. Насилие – любая форма взаимоотношений, направленная на установление или удержание контроля силой над другим человеком.

Физическое насилие – действия (бездействие) со стороны родителей или других взрослых, в результате которых физическое и умственное здоровье ребенка нарушается или находится под угрозой нарушения.

Физическое насилие – это преднамеренное нанесение ребенку побоев, травм, повреждений, вследствие чего страдают его физическое и психическое здоровье и развитие, в особо тяжких случаях наступает летальный исход.

Признаки физического насилия: синяки; царапины и рубцы; ожоги; ссадины; различного рода травмы. Наиболее распространенным свидетельством физического насилия являются синяки (до 90% всех повреждений). О неслучайном характере любых повреждений на теле ребенка свидетельствует: их расположение на плечах, груди, ягодицах, внутренней поверхности бедер, в области половых органов, на щеках и т.д.; очертания повреждений на коже напоминают те предметы, которыми они были нанесены: пряжка ремня, шнур, палка, отпечатки пальцев; следы избиения множественные, наряду со свежими повреждениями имеются старые рубцы и шрамы.

Основные последствия физического насилия: агрессивность (например, ребенок жестоко относится к животным), пассивность, замкнутость, отсутствие друзей, псевдовзрослое поведение, эмоциональная нестабильность, плохая школьная успеваемость. Последствия физического насилия могут быть самыми разными: от незначительных нарушений и до грубых отклонений, включая психопатологию, саморазрушающее и асоциальное поведение. Это определяется возрастом ребенка, его особенностями, характером отношений с наказывающим родителем, силой и способом наказаний.

Психологическое (эмоциональное) насилие – это поведение, вызывающее у детей страх, психологическое давление в унизительных формах (унижение, оскорбление,

обвинения в адрес ребенка (брать, крики), принижение его успехов, отвержение ребенка, совершение в присутствии ребенка насилия по отношению к супругу или другим детям и т.п.

Психологическое (эмоциональное) насилие – это однократное или хроническое воздействие на ребенка, враждебное или безразличное отношение к нему, приводящее к снижению самооценки, утрате веры в себя, формированию патологических черт характера, вызывающее нарушение социализации.

Выделяют следующие формы психологического насилия: отвержение, терроризирование, изоляция, игнорирование, эксплуатация/развращение.

Отвержение – неприятие ребенка, принижение его достоинства: враждебное отношение к ребенку, унижение, в том числе публичное; высмеивание ребенка за проявление естественных эмоций (любви, горя и т.п.); превращение ребенка в «козла отпущения», постоянная критика в его адрес.

Терроризирование – угроза убить ребенка, причинить ему физический вред, поместить в опасное или страшное место: угроза оставить ребенка в опасной ситуации, поместить в страшное место (например, ребенок боится темноты, а родители запирают его в темной комнате, надеясь, что таким образом они помогают избавиться ребенку от этого страха); угроза совершил насилие над самим ребенком («Не будешь слушаться – накажу»);

угроза совершил насилие над тем, кого ребенок любит, чаще всего над домашними животными («Будешь плохо себя вести, я твоего щенка/котенка выгоно на улицу/отдам соседям»).

Изоляция – лишение ребенка возможности встречаться и общаться со сверстниками или взрослыми как дома, так и вне его. У ребенка в этом случае возникает ощущение полного одиночества, изоляции от других людей.

Развращение – побуждение ребенка к антисоциальному поведению: занятию проституцией, порнографией; преступной деятельностью; употреблению наркотиков; жестокости по отношению к другим.

Игнорирование – отсутствие эмоционального отклика на нужды ребенка и его попытки к взаимодействию, лишение

его эмоциональной стимуляции: нежелание или неспособность взрослого взаимодействовать с ребенком; взаимодействие с ребенком только в случае крайней необходимости; отсутствие проявлений привязанности к ребенку, любви, заботы.

Основные последствия психического насилия: задержка физического, психического и эмоционально-волевого развития; эмоциональная незрелость; страхи, фобии; нарушенная привязанность (отсутствие доверительных, теплых отношений с родителями); психосоматические заболевания (это телесная реакция организма на психологическую травму: гипертоническая болезнь, язва желудка, бронхиальная астма, кожные заболевания); нарушение познавательной деятельности.

Сексуальное насилие над детьми – любой контакт или взаимодействие, в котором ребенок сексуально стимулируется или используется для сексуальной стимуляции.

Сексуальное насилие – вовлечение ребенка с его согласия или без такового в прямые или непрямые действия сексуального характера с взрослым с целью получения последним сексуального удовлетворения или выгоды.

Сексуальное насилие включает как прямые сексуальные контакты, так и непрямые: демонстрация ребенку обнаженных гениталий; демонстрация порнографических и эротических материалов, а также вовлечение ребенка в изготовление подобных материалов; подглядывание за ребенком во время совершения им интимных процедур.

Пренебрежение основными потребностями ребенка – невнимание к основным нуждам ребенка в пище, одежде, медицинском обслуживании, присмотре.

Пренебрежение основными нуждами ребенка заключается в нежелании или неспособности родителей или лиц, их заменяющих, удовлетворять основные нужды ребенка, необходимые для развития физических, эмоциональных и интеллектуальных способностей.

Формы пренебрежения основными нуждами ребенка: оставление ребенка без присмотра; непредоставление ребенку медицинской помощи; отсутствие должного внимания,